Compito n. 1
Nome Cognome

Compitino di Fisica General I del 15/12/2000. Fogli forniti:

Numero di matricola

Modalita di risposta: Nel caso sia solo presente una scatola di risposta, il candidato deve scrivere nella scatola stessa la
formula analitica risolutiva utilizzando i simboli presenti nel testo, nella forma piu semplice possibile. Nel caso sia presente
una scatola di risposta e diverse risposte numeriche, il candidato deve scrivere nella scatola di risposta il risultato numerico

ottenuto, e barrare la lettera della risposta numerica piu vicina al proprio risultato.

Esercizio 1 (risolvere questo problema porta circa 11 punti): In un sistema di
riferimento inerziale, un corpo di massa m & sospeso ad un filo inestensibile e
di massa trascurabile all’interno di una guida cilindrica liscia. La guida oscilla
intorno al suo estremo superiore, e 'angolo che forma con la verticale segue
la legge ©(t) = Ogsin(wt), con ©g < 7/4 assegnato. E presente un campo
gravitazionale diretto lungo la verticale, di intensita g. La lunghezza del filo
varia secondo la legge I(t) = Iy + v,t, con Iy e v, noti e costanti.

Trovare:

1. il modulo della velocita |U(t)| nel sistema di riferimento inerziale.

2. Il modulo quadro dell’accelerazione al tempo ¢ = 0 ortogonale a ¥(t = 0),
|@ 1 (0)|2, nel sistema di riferimento inerziale.

laL(0)f =

3. Il raggio di curvatura della traiettoria al tempo t = 0, p(t = 0).

vat

Esercizio 2 (vale circa 8 punti): Un disco di raggio 2.70 m ruota con velocita
angolare costante attorno al suo asse, fisso e posto verticalmente. Un filo di
lunghezza 5.10 m & attaccato ad un punto sulla circonferenza del disco e ad un
punto materiale di massa 12.0 kg. E presente un campo gravitazionale, diretto
verticalmente, di intensitd 10.00 m/s?. Si osserva che il filo forma un angolo di

p(t=0) =
4. Tl modulo della tensione del filo al tempo ¢t = 0, T'(t = 0).
Tit=0)=
z
9 \ 0.270 Rad con la verticale.
: \. m
Trovare:

1. la velocita angolare con cui ruota il disco.

w [Rad/s]

2. il modul

T della tens

TN] =

ione del filo.
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Esercizio 3 (vale circa 11 punti): Tre corpi di massa mi, ma, ms, due
carrucole di massa trascurabile e due fili inestensibili e di massa trascurabile
sono disposti come in figura. E presente un campo gravitazionale, diretto
verticalmente, di intensitd g. Sia tra il piano orizzontale e la base inferiore
di mo che tra la base superiore di msy e quella inferiore di m; & presente una
forza di attrito, caratterizzabile mediante due coefficienti di attrito statico e
dinamico, rispettivamente s e pg (s > a)-

Si risponda alle domande seguenti:

1. Trovare il valore massimo di ms3, M3 yaz, tale che il sistema rimanga in
equilibrio.

M3 maz =

2. Anche nel caso in cui m3 sia maggiore di ms 4z, € possibile che, pur non
essendo il sistema pil in equilibrio, le masse m; ed ms non si muovano
una rispetto all’altra, se il coefliciente di attrito statico s € piti grande
di un certo valore minimo g ;nin- Lrovare fig min-

Ms min =

3. Se i coefficienti di attrito e le masse sono scelti in modo che tutte le
masse, durante il moto, si muovano una rispetto all’altra, calcolare il
modulo dell’accelerazione di ms.

laz| =
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